## 携手为人类前途命运争取更加光明的未来

国际社会高度评价习近平主席俄罗斯之行



5月7日至10日,应俄罗斯联邦总统普 京邀请,国家主席习近平对俄罗斯进行国事 访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫 国战争胜利80周年庆典。其间,习近平主席 分别会见塞尔维亚、缅甸、古巴、委内瑞拉 和斯洛伐克等国领导人。

多国人士在接受新华社记者采访时表 示, 习近平主席此次俄罗斯之行为推动中俄 新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲 动力,体现了中方致力于维护和加强全球战 略稳定的大国担当。世界各国要共同弘扬正 确二战史观, 坚决维护战后国际秩序, 团结 合作应对挑战, 捍卫国际公平正义, 携手为 人类前途命运争取更加光明的未来。

## 全面提升中俄关系的高度、维度、韧度

访问期间, 习近平主席同普京总统举行 了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系 和重大国际和地区问题深入交换意见, 达成 许多新的重要共识。国际社会普遍认为,习 近平主席此次俄罗斯之行为两国关系发展注 入新的动能,全面提升中俄关系的高度、维

"习近平主席同普京总统此次进行了近 10个小时的深入交谈,讨论内容非常广泛,

达成重要共识, 为两国关系发展增添了新动 力。"俄中友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶 夫说,两国元首交往密切,为俄中新时代全 面战略协作伙伴关系进一步深化提供了战略

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科 尔茹姆巴耶夫说,在国际局势深刻变化的大 背景下,中俄两国关系成熟稳定,不仅体现 出高度政治互信, 也展现出大国战略定力。 中俄关系稳定发展为地区和国际局势注入宝 贵的确定性与建设性力量。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心 主任汤之敏说,"亚洲各国乐见中国和俄罗斯 成为维护全球稳定、完善全球治理的建设性 力量,维护以联合国为核心的国际体系、以 国际法为基础的国际秩序。'

访俄期间, 习近平主席同普京总统共同 签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念 中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利 和联合国成立80周年之际关于进一步深化中 俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿 列克谢・马斯洛夫说,俄中联合声明表明两 国一致反对纳粹主义卷土重来、军国主义复 辟以及任何篡改二战历史的 企图, 在许多重要国际和地 区问题上立场一致,"俄罗斯 和中国是坚定的同行者,两 国关系不针对第三方,不受 制于任何第三方"

埃及《消息报》副总编 辑阿米尔・塔马姆说, 习近 平主席此次俄罗斯之行意义 重大,不仅表明中俄关系是 稳定的,而且是持续发展 的。进一步深化中俄新时代 全面战略协作伙伴关系意味 着两国在很多问题上看法一 致,释放出携手向未来的强

访问期间,两国元首共 同见证中俄双方交换20多份 双边合作文本,涵盖全球战 略稳定、维护国际法权威、 生物安全、投资保护、数字 经济、检疫、电影合作等领

俄罗斯中国问题专家、 高等经济大学教授谢尔盖・ 卢贾宁说,2024年两国贸易 额超过2400亿美元。此次访 问, 习近平主席同普京总统

深入沟通交流,推动两国务实合作纽带越系 越牢。双方达成的20多份双边合作文本,将 进一步夯实合作基础,为共建"一带一路" 与欧亚经济联盟建设对接提供有力支撑。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究 所副所长亚历山大·洛马诺夫说,俄中两国 在经贸、投资等领域合作前景广阔。"我们两 国之间的政治互信水平, 堪称当代大国关系 中的典范。当前俄中两国之间的紧密联系和 相互理解, 在世界大国关系中独一无二。

## 为维护国际公平正义挺膺担当

5月9日, 习近平主席出席在莫斯科红场 举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆 典。普京总统发表致辞,特别指出中国人民 英勇抗战, 俄方高度赞赏中国人民为开辟人 类共同未来作出的贡献。

白俄罗斯外交部长雷任科夫说, 二战期 间,中苏人民经历了刻骨铭心的惨痛历史、 付出巨大代价,两国并肩作战取得伟大胜 利。正如习近平主席在俄罗斯媒体发表的署 名文章所指出的,要坚定做历史记忆的守护 者。我们要维护二战胜利成果, 在相互尊 重、相互理解的基础上推动构建更加公正合 理的全球治理体系。

"习近平主席此次俄罗斯之行, 充分体现 中俄双方共同维护世界反法西斯战争胜利成 果的决心。"古巴国际政策研究中心中国问题 专家爱德华多·雷加拉多说,"作为联合国安 理会常任理事国,中俄肩负特殊责任,坚定 支持以联合国为核心的国际体系, 坚决捍卫 发展中国家权益,推动全球治理变革,让新 兴经济体在国际舞台上有更大发言权。"

"习近平主席俄罗斯之行,彰显了中国坚 持正确二战史观、坚定维护二战胜利成果的 责任担当,也体现出一位大国领袖以人类社 会和平稳定为己任的历史责任感。"泰国泰中 "一带一路"研究中心主任威伦·披差翁帕迪 说,"作为东方主战场,中国为世界反法西斯 战争胜利作出巨大的贡献。任何对二战胜利 的淡化、贬低和遗忘,都是对正义的不尊 重,是将世界拖入对立与混乱的行为,值得 所有人警惕。"

"第二次世界大战的伟大胜利是中俄两 国人民的共同胜利, 也是所有爱好和平的国 家和人民的共同胜利。""今日哈萨克斯坦" 通讯社社长库瓦托夫说,中国作为二战东方 主战场, 在亚洲与轴心国的较量中发挥了决 定性作用, 为拯救人类文明、维护世界和平 作出巨大贡献。"近年来,一些国家淡化、 否定中俄人民为这场战争胜利作出的历史贡 献。历史不容篡改。中俄相互支持对方举办 纪念世界反法西斯战争胜利活动,表明了两 国坚定捍卫二战胜利成果的决心。

访问期间, 普京总统、塞尔维亚总统武 契奇、斯洛伐克总理菲佐等多国领导人在同 习近平主席的会谈会见中, 均表示坚定恪守 一个中国原则。台湾回归中国是二战胜利成 果和战后国际秩序的重要组成部分, 国际社 会对此广泛认同。

"世界上只有一个中国,台湾是中国领 土不可分割的一部分。这是经过联合国决议 确认的事实。"柬埔寨贝尔泰国际大学资深 教授约瑟夫·马修斯说,"任何挑战一个中 国原则、挑战中国国家主权和领土完整的行 为,都是在触碰一条不可逾越的红线。

"所有同中国建立外交关系的国家都必须 恪守一个中国政策。"肯尼亚国际关系学者阿 德希尔・卡文斯说,"中国统一的历史大势不 可阻挡,这将进一步巩固二战胜利成果。'

## 中国是稳定、可靠与和平的象征

"世界要公道,不要霸道""世界前途命 运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该 由各国共同分享""维护经济全球化成 果"……访问期间, 习近平主席多次强调要 反对霸权主义和强权政治, 引起国际社会强 烈共鸣。

"当前世界正面临单边主义和霸权主义 带来的严峻挑战。中国是支持多边主义的重 要力量,这也是国际社会普遍看法。"南非 学者琼吉・约瑟夫・克拉斯说, "国际社会 普遍认识到必须强化以联合国为核心的多边 机制,以有效遏制单边霸凌行为。以规则为 基础的多边贸易体制,对维护公平贸易环境 具有重要作用,是世界经济稳定发展的重要

巴西圣保罗州立大学哲学与科学学院教 授路易斯・保利诺说, 习近平主席强调反对 霸权主义和强权政治具有重要现实意义。当 今世界,一个国家不能靠牺牲其他国家来谋 取自身利益。搞威胁和勒索,发起贸易战 注定不会成功。习近平主席提出构建人类命 运共同体,"向世界传递一个明确信息:我 们同在一条船上,只有实现共同安全与发 展,才能实现真正的全球和平与繁荣"。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领 衔研究员特列什·马马哈托夫注意到,访问 期间, 习近平主席强调要"团结全球南 方"。"中国的领导力不是通过经济或政治扩 张获得,而是源于平等互利的合作。"马马 哈托夫说,近年来,俄中两国在联合国、上 海合作组织、金砖国家等多边平台的协作富 有成效,两国共同倡导在平等、相互尊重 互利共赢基础上开展对话和合作, 共同为提 升全球南方国家在国际舞台上的话语权注人 强大动力。

委内瑞拉军事航空研究学校对外政策专 家胡安・戈麦斯表示,中国经济社会发展取 得举世瞩目成就,为全球南方国家发展提供 成功范式。"中国和其他全球南方国家的关 系是建立在互相尊重、合作互补的基础上 的。拉中关系就是一个例证。拉中命运共同 体建设不断取得新发展,中国已成为拉美多 国主要贸易伙伴。"

习近平主席提出推动构建人类命运共同 体,提出全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议,得到国际社会积极响应。

"中国是稳定、可靠与和平的象征。"亚 美尼亚和平委员会主席格里戈尔・彼得罗相 说,三大全球倡议倡导的是和平、稳定、发 展, 共建"一带一路"合作建设的是厂房。 港口、桥梁,"这就是中国倡议的全球吸引 力所在"。

"中国正用实际行动证明:一个国家能 在和平发展的同时促进和带动其他国家共同 发展,实现本国发展不必以牺牲他国利益为 代价。这与历史上的霸权逻辑截然不同,赋 予各国对抗单边主义和强权政治的信心和底 气。"泛非议会前秘书长迈蒂·马达萨说。

据新华社

